

Секция «География»

Особенности адаптации иммигрантов в Израиле (на примере выходцев из стран СНГ)

Левченко Анна Сергеевна

Студент

Ставропольский государственный университет, Географический факультет,

Ставрополь, Россия

E-mail: anechka7777@list.ru

Современное израильское общество в своем корне является переселенческим, обществом мигрантов. Мощная иммиграция в Израиль жителей Советского Союза и позднее - возникших после его распада независимых государств, оказала сильное воздействие на все сферы жизни еврейского государства. Всего за годы существования Государства Израиль в эту страну эмигрировало около 1,6 млн выходцев из стран бывшего Советского Союза. В настоящее время русскоязычные евреи составляют около 18% всего населения Израиля [1].

Нами проведено исследование «Миграция между странами СНГ и Израилем» в форме социологического опроса среди репатриантов из стран постсоветского пространства. Выборочную совокупность составили 125 человек. Построение «выборки» осуществлялось методом «снежного кома».

Большинство опрошенных проживают в Израиле от 11 до 20 лет – они приехали в годы большой Алии – массовой иммиграции из СССР и стран СНГ - начиная с 1989 г. Наибольшая доля - выходцы из Украины и Белоруссии (42%), из России - 35%, из стран Центральной Азии – 15%, из Закавказья - 7%, что в целом соответствует реальной структуре русскоязычных переселенцев.

Основные причины миграции – тяжелая экономическая ситуация в своей стране и желание обеспечить достойную жизнь (по 29%), при этом 31% опрошенных указал другие варианты ответов, среди которых преобладают семейные и социальные причины. Главная проблема, с которой репатрианты столкнулись после приезда в страну – изучение нового языка (57%), что в первую очередь связано с большими различиями между ивритом (государственным языком) и русским. Тем не менее, 37% респондентов освоили иврит достаточно для того, чтобы говорить на любые темы, и 34% оценили своё знание ивритом как сносное, что позволяет активно участвовать в экономической жизни.

Русскоязычные израильтяне с большим успехом смогли интегрироваться в израильское общество. Об этом также говорят следующие цифры:

- 60% опрошенных поддерживают приятельские отношения с коренными израильтянами, а у 6% они уже являются членами семьи;

- 49% респондентов не хотят возвращаться в страны СНГ, потому что их все устраивает здесь, 16% считают что там плохая жизнь, 13% задумываются о возвращении, и только 2% собираются это сделать;

- 62% опрошенных признали себя патриотами Израиля и не хотели бы уезжать в другие страны, оставшаяся часть при появлении возможности уехала бы в страны Северной Америки и Западной Европы, в основном это более мобильные молодые люди до 30 лет.

Литература

1. Tolts M. Post-Soviet Aliyah and Jewish Demographic Transformation // Jewish Agency for Israel. - URL: http://www.jafi.org.il/NR/rdonlyres/EB23392E-5578-4BE4-B13E-C7982AA1B2BB/80612/Tolts_Kenes2009Revised.pdf

Слова благодарности

Благодарю за помощь в написании статьи научного руководителя Авдеева Е.Н.